

Принцип невмешательства во внутренние дела государства

Выполнили: Дербенева Софья,
Большакова Анастасия



Наиболее ранние соглашения России, следующие принципу невмешательства

- решения Любечского съезда 1097 г.
- договор русских князей о мире 1389 г.
- Ништадтский мирный договор 1721 г., согласно которому Петр I обязался не вмешиваться во внутренние дела, форму правления и порядок престолонаследия Швеции
- Кючук-Кайнарджийский договор 1774 г., закрепивший обязательство России не вмешиваться во внутренние дела турецкого хана



Принцип невмешательства в XIX веке

- наибольшее внимание уделялось не провозглашению принципа невмешательства как такового, а обоснованию правомерных оснований интервенции
- государствам разрешалось прибегать к войне после истощения мирных средств улаживания конфликта
- четкого различия между правом на вмешательство и правом на войну не проводилось
- война рассматривалась как наивысшее проявление независимости государства, утверждение его суверенитета



Развитие принципа невмешательства

- «доктрина Монро», содержащая призыв к европейским государствам не вмешиваться в дела американских стран в обмен на аналогичное обязательство США
- доктрина Кальво-Драго, запрещающая вооруженное вмешательство в дела государств для взыскания международных долгов
- Декрет № 1 "О мире" 1917 г., провозгласивший неправомерными аннексии и контрибуции
- Статут Лиги Наций, ограничивший право на войну
- Пакт Бриана-Келлога, заключенный 27 августа 1928 г., являющийся первым многосторонним актом, который безоговорочно осудил обращение к войне как средству разрешения международных споров

Современное понимание принципа невмешательства

Связь принципа невмешательства со следующими принципами:

- принцип неприменения силы или угрозы силой
- принцип уважения государственного суверенитета
- принцип суверенного равенства государств, их территориальной целостности и нерушимости границ
- принцип выполнения своих международных обязательств



Положения Декларации о недопустимости вмешательства во внутренние дела государств:

1. Никакое государство не имеет права вмешиваться во внутренние и внешние дела другого государства.
2. Ни одно государство не может ни применять, ни поощрять применение экономических, политических мер или мер иного характера для принуждения другого государства подчинить осуществление его суверенных прав или для получения от него каких бы то ни было преимуществ.
3. Применение силы для лишения народов формы их национального существования является нарушением их неотъемлемых прав и принципа невмешательства.



Положения Декларации о недопустимости вмешательства во внутренние дела государств:

4. Строгое соблюдение этих обязательств является существенно важным условием для обеспечения мирного сосуществования наций
5. Каждое государство имеет неотъемлемое право выбирать свою политическую, экономическую, социальную и культурную систему без вмешательства в какой-либо форме со стороны какого бы то ни было другого государства.
6. Все государства должны уважать право народов и наций на самоопределение и независимость

Источники:

1. «Международное право» Учебник для вузов. Г. В. Игнатенко, О. И. Тиунов. Москва, 1999
2. <http://evolutio.info/content/view/506/53/> Белорусский журнал международного права и международных отношений 2002 — № 3 К ВОПРОСУ О СООТНОШЕНИИ ПРИНЦИПА НЕВМЕШАТЕЛЬСТВА ВО ВНУТРЕННИЕ ДЕЛА ГОСУДАРСТВ И ГОСУДАРСТВЕННОГО СУВЕРЕНИТЕТА Е. Довгань

Спасибо за внимание!



Выполнили: Дербенева Софья
(sonya_derbenova@mail.ru),
Большакова Анастасия (nastasianastasianastasia@mail.ru)